

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЦЕВОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

● 40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ—40 УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ! ОБЯЗУЮТСЯ СТРОИТЕЛИ

Все девять бригад Пуровского строительно-монтажного управления треста «УренгойгеоЛСТРой», встав на ударную трудовую вахту в честь Победы, приняли повышенные социалистические обязательства. В целом по СМУ при плане 4 миллиона 510 тысяч рублей решено освоить строительно-монтажных работ на 4 миллиона 690 тысяч рублей.

Больше других — 800 тысяч рублей — освоят на строительстве бригада плотников под руководством Н. А. Михайлова. Это на 50 тысяч рублей выше запланированного.

● НАВИГАЦИЯ — 84

В ПОЛНУЮ СИЛУ

Всего каких-то четыре-пять месяцев в году судоходны наши северные реки. Но именно на эти, буквально считанные дни, приходится основные перевозки грузов — сотни и сотни тонн. Справятся с ними речники — зимой не будут сетовать геологи на нехватку необходимых материалов и оборудования на буро-подбазах. Потому так серьезна и ответственна для речников пора навигации. Потому так тщательно готовятся к ней все долгую зиму — ведут профилактические работы, ремонтируют флот, чтобы в первый же день, как сойдет с реки лед, без промедления выйти в рейс.

Но вот уже и осень. Максимум месяцев — и конец навигации. Что сделано, а что еще предстоит выполнить в оставшиеся дни — об этом сегодня рассказывает старший диспетчер Таркосалинского цеха технической эксплуатации ремонтно-эксплуатационной базы флота геологов Анфиса Афанасьевна БОТОВА:

— Есть у речников такое выражение: «давить берег». Иными словами, простаивать боязь дела. Так вот, в первый же день навигации, восьмого июня, ни одному из наших судов не пришлось «давить берег», все экипажи вышли в рейс. Сначала переправляли яхты, и с этим заданием справились успешно.

Затем выполнили план и по доставке ГСМ. Особенно хорошо сработали наши экипажи в июне-июле, когда была большая вода. А вот август подвел — вода спала, поэтому транспорт приходилось использовать не в полную силу, двухсоттонные баржи загружали лишь наполовину. Так что план месяца по доставке ГСМ, цемента, труб и ряда других материалов выполнили на 80 процентов. В целом же на сегодняшний день речники работают стабильно. С начала навигации перевезли 180 тысяч тонн различных грузов при плане 160 тысяч тонн.

В общем, работаем неплохо. Но не обходится и без досадных срывов.

Не все зависит от человека. Сейчас, к примеру, световой день стал намного короче, поэтому сделать успеваем меньше.

Или, скажем, если бы на других участках реки и ее притоках, а не только на

бригады плотников В. И. Гуменного и А. Ф. Савичева выполняют работ сверх плана на 55 тысяч рублей.

Достичь высокого уровня строительно-монтажных работ планируют бригады монтажников во главе с Е. Б. Фадиным и М. Е. Ракитиным.

На ударную вахту встали также отделочники (бригадир Л. Н. Концевая), сантехники (бригадир В. С. Безсмертный), электрики (бригадир А. Н. Иванов). Они выполняют работ сверх плана на 16 тысяч рублей.

Г. ЯКОВЛЕВА.

Ведущие ударной вахты



Подбаза Харампур — одна из главных для нефтегазодобычи Таркосалинской НРЭ. Здесь работает бригада грузчиков авиации. Члены бригады всегда своевременно и добросовестно обрабатывают получаемые и отправляемые на буровые грузы — цемент, трубы, буровое оборудование.

НА СНИМКЕ: (слева направо) — грузчики авиации М. И. Чувалов, В. С. Топышин, С. А. Зубарев. Фото В. Кутафина.

Зелёной жатве — ударный финиш!

Закончился сенокос на лугах совхоза «Верхнепуровский».

Сейчас наша главная забота — вывезти с отдаленных покосов все сено до того, как замерзнут реки. Основная масса сена вывозится с сенокосных угодий совхозным флотом: двумя катерами БМК-130 и тремя понтонами. Некоторые организации перевозят по воде сено своими судами. Так, сейчас мы ожидаем прибытия баржи, арендованной Пуровской геофизической экспедицией.

Геофизики должны доставить нам 20 тонн кормов. Хотелось бы отметить хорошую работу по заготовке сена, проведенную Южно-Таркосалинскими нефтегазоразведочными экспедициями. Эта организация полностью взяла на себя заботы по доставке кормов к совхозной ферме. Все сено, заготовленное Южно-Таркосалинской НГРЭ —

высокого качества.

Большая нагрузка ложится сейчас на совхозную бригаду, занятую на просушке и прессовке кормов. Сено на совхозный двор поступает непрерывно и работа не прекращается круглые сутки. Хорошо трудятся на последнем этапе за готовки сена Виктор Ключев, Николай Лагутин, Виктор Миргородский и Владимир Филиппов.

Все мы сейчас работаем с хорошим настроением — ведь полностью готово к зимнему хранению почти 200 тонн зерновой массы. Наши усилия, направленные на безусловное выполнение плановых заданий по заготовке кормов, должны обеспечить сытую зимовку для молочного стада совхоза.

Д. ИСАЕНКО, заместитель директора совхоза «Верхнепуровский».

На пусковые объекты

На строительстве объектов в подсобном хозяйстве «Стройтель» отличился тракторист СМП-611 комсомолец Петр Бурым. На трассу он приехал по комсомольской путевке с Украины. Строил станцию Пурпе.

Несмотря на молодость и пока еще малую практику, штукатуры-маляры — посланцы Молдавии и Белоруссии тоже оставили свой добрый след.

— Мы многому научились, осваивая профессию строителя. Зимой поедем на станцию Сындарма. С коллективом СМП-241 нам предстоит готовить к сдаче в постоянную эксплуатацию объекты на пусковом участке Пурпе — Коротчаево, — говорит бригадир комсомольско-молодежной бригады отделочников Н. А. Шаларь.

Н. СЫГЕНЬКИЙ, наш внешт. корр.

ГОД ИЗДАНИЯ ШЕСТОЙ

СУББОТА,

22 сентября 1984 года
№ 113 (952)

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

Пленум РК ВЛКСМ

Состоялся очередной XIII пленум РК ВЛКСМ. С докладом «О задачах районной комсомольской организации по дальнейшему совершенствованию военно-патриотического воспитания молодежи в свете решений июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС» выступил второй секретарь РК ВЛКСМ А. Братчиков.

В прениях по данному вопросу приняли участие секретари комсомольских организаций, начальники второго отделения райвоенкомата В. И. Мариненко, председатель РК ДОСААФ С. Д. Кузнецова, преподаватель начальной военной подготовки Таркосалинской средней школы № 1 Ю. И. Баландин.

В работе пленума приняли участие и выступили заведующий парткабинетом РК КПСС А. П. Жижик, а также инструктор окружкома комсомола Т. Новикова.

Пленум принял соответствующее постановление.

Сессия поссовета

Состоялась XI сессия XVIII созыва поселкового Совета народных депутатов. С докладом по вопросу «О мерах по улучшению состояния торговли в Пуровском рыбкоопе» выступила заместитель председателя поссовета Н. Л. Попова.

В прениях по данному вопросу приняли участие депутаты Л. И. Захарова — воспитатель Таркосалинской школы-интерната, С. Т. Козадеева — врач ЦРБ, Е. П. Блохина — ветеринарный фельдшер ветлечебницы, Л. Н. Задойко — агент госстраха, а также директор совхоза «Верхнепуровский» П. С. Астапенко, заместитель председателя рыбкоопа по заготовкам Н. Л. Тихонова, заведующая торговым отделом райисполкома Н. Н. Григорьева.

С отчетом по постоянной комиссии по социалистической активности и охране общественного правопорядка выступил член постоянной комиссии З. Ш. Хазиев.

О ходе выполнения наказов, данных избирателями на первой сессии XVIII созыва, доложила секретарь поссовета Н. А. Дмитрюкова.

На сессии рассмотрен так же депутатский запрос депутата А. Г. Кунина и А. Ш. Пяк директору объединения Пурнефтегазогеология А. В. Лабазову о строительстве новой школы-интерната в Тарко-Сале, а также вопрос о созыве XII сессии поселкового Совета народных депутатов.

По обсужденным вопросам сессия приняла соответствующие решения.

● ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

Не стоять на месте

В первичной партийной организации участка № 8 треста Сургуттрансгидромеханизации состоялось отчетно-выборное собрание.

С отчетным докладом выступил секретарь партийной организации мастер участка Н. Н. Неклеса. В докладе отмечалось, что план восьми месяцев года коллектив участка выполнил на 112 процентов. В то же время, по сравнению с прошлым годом производственные показатели значитель но ниже. В числе основных причин — просчеты инженерно-технических работников в организации производства, участившиеся случаи нарушений трудовой дисциплины.

В этом, безусловно, есть не доработки партийной организации. Не все коммунисты на учились принципиально, по-партийному спрашивать с нарушителей дисциплины, нести персональную ответственность за результаты труда товарищем по бригаде. Надо помнить, что коммунисты, работающие на земснарядах, призваны быть первыми помощниками, советчиками бригадиров,

Все бригады участка работают по методу бригадного подряда. В то же время нали до немало нерешенных проблем: условия бригадного подряда составляются в тресте Сургуттрансгидромеханизации по аналогии с прошлогодними, то есть остаются без изменения. Нормы расхода горючего разрабатываются без учета объема выполняемых работ. Трест не обеспечивает участок запасными частями к технике в том количестве, которое предусматривается договором о бригадном подряде.

Все коммунисты партийной

ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР!

организации участка имеют постоянные или разовые партийные поручения. За отчетный период проведено 10 партийных собраний. В то же время, как было отмечено в докладе, не все собрания проводились на должном уровне. Выступления коммунистов не всегда носили принципиальный характер, мало высказывалось критических замечаний, еще меньше деловых предложений. Недостаточно часто проводились в отчетный период открытые партийные собрания. Отрицательно сказались на работе партийной организации и коллектива в целом недостаточная воспитательная работа с кадрами. Не оправдано мало внимания уделяется укреплению партийных рядов. Примечательно, что ни руководитель участка, ни старшие прорабы, ни один из бригадиров не являются членами КПСС.

Оставляет желать лучшего работа профсоюзной организации участка. Коммунист М. Я. Хунгуреев не оправдал доверия товарищей, избравших его председателем профсоюзной организации.

Имеются неиспользованные резервы в работе группы народного контроля. Необходимо чаще проводить рейды и проверки, направленные на выявление фактов бесхозяйственности, халатности, разбазаривания государственных средств.

Недостаточно хорошо поставлена в партийной организации работа по организации контроля и проверки исполнения решений вышестоящих органов и своих собственных, работа по контролю за деятельностью администрации. Не налажено систематическое проведение

идеологических планерок.

В докладе отмечалось, что за отчетный период регулярно проводились политзанятия по курсу «Социальная политика партии» (пропагандист Л. И. Югай). Было высказано пожелание не ограничиваться на занятиях лекциями, шире применять активные формы обучения слушателей, обеспечить более тесную связь теоретического материала с жизнью коллектива, района, округа.

Коммунисты приняли активное участие в обсуждении доклада. О необходимости по высить роль идеологических планерок говорил мастер участка А. В. Максютенко. Вопросам, связанным с расстановкой кадров, укреплением важнейших участков производства коммунистами посвятила свое выступление дежурная общежития Е. В. Прокопенко. Распорядитель работ Л. И. Югай поделилась своими соображениями о том, как повысить действенность марксистско-ленинского образования в школе системы политпросвещения, организованной на базе участка. Электромонтер М. И. Нестеренко выразил надежду, что партийная организация, администрация участка в дальнейшем будут уделять больше внимания работе с молодежью.

Собрание избрало новый состав партбюро. Секретарем партийной организации избран слесарь Н. В. Вдов. Заместителем секретаря парторганизации — мастер участка А. В. Максютенко.

В постановлении собрания записано, что в своей деятельности партийная организация будет руководствоваться решениями XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС.

Г. ФЕОКТИСТОВА,
заместитель заведующего орг-
отделом РК КПСС.

С любовью к технике

После окончания школы Анатолию Аленькину не нужно было решать для себя вопрос «кем быть?». Его с детства влекло к технике — хотелось стать механизатором.

После семилетки он пошел работать в ближайший леспромхоз. Но не сел за рычаги трактора. Сначала пришлось поработать чокеровщиком на перевозке древесины. Работал в паре с опытным трактористом, настоящим мастером своего дела. У него было чему поучиться.

Анатолий хорошоправлялся со своими обязанностями, а свободное время посвящал ознакомлению с устройством трактора. Если в чем-то не мог разобраться сам, спрашивал у товарищеской. Ему было мало овладеть техникой вождения машины — хотелось перенять опыт лучших трактористов, досконально разобраться во всех тонкостях дела.

И вот пришло время, когда понадобилось заменить ушедшего в отпуск тракториста. Аленькин сел за рычаги трелевочного трактора. И не подвел товарищеской, доверие он заслужил.

Вскоре его призвали в армию. Попал в учебный отряд, где учился специальности механика-водителя танка.

Совсем недавно отремонтировали последние залпы Великой Отечественной. Молодые воины постигали боевой опыт лучших танкистов. Гордость за героическую «Гридцатьчетверку», любовь к технике помогли Анатолию в совершенстве овладеть грозной боевой машиной. Аленькин стал мастером в оренбургской квалификации, помогал товарищам осваивать военную технику в учебном отряде.

Демобилизовавшись, Анатолий освоил новые для себя маханизмы — железнодорожные, стал машинистом. Не раз потом брал подростка сына с собой на тепловоз, сумел привить страсть к своему любимому делу, к технике, к машинам.

16 лет проработал Анатолий Ильич Аленькин машинистом тепловоза, а последние три года — трудится в тампонажном цехе Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции. Здесь Анатолий Ильич руководит бригадой, занятой пере-

возкой тампонажной техники на буровые. С большой теплотой рассказывает Анатолий Ильич о товарищах по бригаде, о сплоченном, дружном, коллективе. По душе пришли Аленькину люди, с которыми довелось ему встретиться на Севере, по душе ему пришелся наш суровый и прекрасный Пурогский край. И здесь Анатолий Ильич остается верен своему призванию.

В. ШЛЯК.
НА СНИМКЕ: А. И. АЛЕНЬКИН.

Фото Л. Шалахова.

● ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: РУКОВОДСТВО ХОЗЯЙСТВОМ

нужны действенные меры

На днях в коллективе Пурогского рыбозавода состоялось открытое партийное собрание, на котором обсуждены вопросы, связанные с подготовкой рыбозавода к работе в зимних условиях. Состоялся принципиальный разговор, в котором коммунисты и беспартийные не только отметили достигнутые успехи, но и называли недостатки в работе, вскрыли проблемы и трудности, наметили конкретные пути их устранения.

С докладом перед собравшимися выступил главный инженер В. В. Лысак. Он отметил, что сроки для претворения в жизнь намеченных мероприятий не выдерживаются: сделано всего лишь около 60 процентов запланированных работ.

Ведется работа по ограждению территории цеха вялки и копчения, строится проходная, что впоследствии позволит ввести в цех пропускную систему. Отремонтирован лабаз для обработки рыбы в зимний период. Произведены ремонт и реконструкция электросети в здании конторы, в льдосоловом холодильнике. На рыбогодьях идет заготовка дров.

В. В. Лысак заострил внимание собравшихся на недостатках, упущениях в работе по подготовке к зимнему сезону.

В цехе вялки и копчения система отопления требует ремонта. Необходима была ревизия и частичная замена труб теплотрасс. Эта работа не сделана. К ремонту трассы гаража также не приступали.

Плохо обстоят дела со строительством. Планировалось в третьем квартале 1984 года ввести в эксплуатацию ремонтно-строительный участок и пилораму. Но начатое строительство «заморозили». Полученное дорогостоящее оборудование простоявает в бездействии. Не лучше положение с введением 2 жилых домов, хододильника на 200 тонн в Тарко-Сале, котельной рыбозавода, которые обязалось построить объединение Пурнефтегазгеология. Шефы из треста Ноябрьскнефтехстрой задерживают строительство общежития на рыбогоды Тымыльтыч и двух домов на Быстринке.

Вопросам стабильности работы цеха вялки и копчения, качеству рыбной продукции было посвящено выступление мастера рыбобрабатки Г. И. Летуновой. Она отметила, что с момента пуска цеха прошло не так уж много времени, между тем, оборудование уже требует профилактического осмотра и ремонта. Например, плохо работает камера для вялки рыбы.

План по выпуску замороженной рыбы не выполняется. Сказываются большой процент ручного труда, отсутствие холодильника: продукция теряет товарный вид.

Накануне зимнего сезона все эти вопросы необходимо решать в срочном порядке, ведь зима длинная, и за этот пе-

риод цех должен дать основную часть годового плана выпускаемой продукции.

В числе особенно остро стоящих проблем, от которых зависит обеспечение ритмичной работы рыбозавода — кадровый вопрос. Мастер лова И. П. Колесников выразил в своем выступлении озабоченность состоянием производственной дисциплины, внес предложение разработать и применять на практике более строгие меры по отношению к прогульщикам, пьяницам. И здесь особую роль призваны сыграть коммунисты, мастера лова, бригадиры, руководители звенев. Только благодаря личному примеру, личной ответственности за труд, конечный результат работы коллектива коммунисты смогут добиться успешного решения навязанных вопросов.

Секретарь парторганизации рыбозавода, старший инженер по кадрам В. Д. Кущина в своем выступлении перед собравшимися также уделила главное внимание вопросам воспитания кадров, дисциплины.

— В коллективе, безусловно, велика текучесть кадров, — сказала она, — но ведь есть у нас и прекрасные работники, опытные специалисты, которыми мы гордимся по праву. Надо объединить усилия всех, рационально расставить рабочих. Сейчас, когда летняя путаница позади, многие рыбаки свободны, но находятся на рыбогодьях. Приди кадров, когда на учете каждая пара рук, умение рыбаков не только ловить рыбу, но и владеть топором, рукояткой очень важно. Организовать их труд, обеспечив необходимыми инструментами и материалами, им можно было бы поручить строительство домов и ледников на рыбогодьях.

Безусловно, острая нехватка жилья, сезонный характер работы осложняют вопрос за крепления кадров в коллективе. Если в поселке построить общежитие, то рыбаков после окончания путины можно будет привлечь на работу грузчиками и укомплектовать работниками плашкоуты. А это значит, что люди получат возможность производительно трудиться круглый год, глубже осознают свою причастность к делам и заботам коллектива.

В постановлении собрания коммунисты записали, что несмотря на трудности они должны решимости преодолеть их и во всеоружии встретить предстоящий зимний сезон. Свое слово должны сказать и шефы. От них ждут конкретной помощи. Ускорить строительство важнейших объектов — главная задача на сегодняшний день, ведь без этого не возможно работать на перспективу, добиваться дальнейших успехов в реализации производственной программы.

А это, как известно, дело всемирное, общая национальная борьба.

Г. ЯКОВЛЕВА.

● В ПОМОЩЬ ПРОПАГАНДИСТУ

ПЯТИЛЕТКЕ — УДАРНЫЙ ТРУД

РЕКОМЕНДАЦИИ К ПЕРВОМУ ЗАНЯТИЮ В СИСТЕМЕ ПАРТИЙНОЙ И КОМСОМОЛЬСКОЙ УЧЕБЫ, ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

За последние годы сделан новый крупный шаг по пути дальнейшего экономического и социального развития советского общества в условиях развитого социализма.

В ходе выполнения пятилетнего плана обеспечено повышение темпов развития экономики страны. За три года пятилетки национальный доход страны возрос на 12 процентов, продукция промышленности увеличилась на 11 процентов, валовая продукция сельского хозяйства — на 10 процентов. Производительность труда за три года выросла в промышленности на 9 процентов, в сельском хозяйстве — на 11 процентов.

Успешно развивается экономика страны в 1984 году. За 7 месяцев этого года общий объем промышленной продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличился на 4,6 процента (при задании годового плана в 3,8 процента). План января—июля по реализации продукции и росту производительности труда выполнен на 102 процента. Выработано 860 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, добыто 359

миллионов тонн нефти, включая газовый конденсат, произведено 90,7 миллиона тонн стали.

Большинство колхозов и совхозов увеличило поголовье скота и повысило его продуктивность. За семь месяцев по сравнению с соответствующим периодом прошлого года государственные закупки скота и птицы возросли на 8 процентов, закупки молока — на 5 процентов.

На занятии надо проанализировать, как справляются с плановыми заданиями трудовые коллективы вашей отрасли, области, района, предприятия, хозяйства, организации, рассмотреть опыт лучших из них. Особое внимание следует уделить ходу выполнения плановых заданий и социалистических обязательств слушателями. При этом важно обсудить, за счет чего добиваются выполнения и перевыполнения планов передовики и новаторы производства, рассмотреть причины отставания конкретных трудовых коллективов, пути реального улучшения их работы. Такой анализ поможет при разработке встречных планов и повышенных обязательств.

тельство на 1985, завершающий год одиннадцатой пятилетки.

Более подробно надо остановиться на выполнении обязательств по сверхплановому росту производительности труда на 1 процент и дополнительному снижению себестоимости продукции на 0,5 процента. На большинстве предприятий эти задачи решаются успешно. За 7 месяцев текущего года производительность труда в промышленности увеличилась по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 4,3 процента (при задании годового плана в 3,4 процента).

План семи месяцев по росту производительности труда выполнен всеми промышленными министерствами.

На занятии целесообразно рассмотреть, как коллектив вашего предприятия, учреждения, организации использует свои полномочия, предоставленные Законом о трудовых коллективах, в целях изыскания внутренних резервов повышения эффективности производства, укрепления дисциплины и ответственности за выполнение планов и договорных обязательств.

С ЗАБОТОЙ О ПАССАЖИРАХ

Наш коллектив успешно справился с массовыми перевозками пассажиров в летний период. Плановые задания восьми месяцев по отправкам пассажиров, грузов и общему тоннажу перевыполнены.

В настоящее время коллектив готовится к работе в осенне-зимний период, который характеризуется сложными метеорологическими условиями, коротким световым днем. Нам предстоит повторно изучить руководящие документы, регламен-

тирующие работу службы, утеплить служебные помещения, произвести косметический ремонт, обновить рекламно-информационные стенды, поднять уровень наглядной агитации. Есть все основания надеяться, что запланированные мероприятия будут выполнены, коллектив приложит все усилия, чтобы занять приовое место в соцсоревновании среди служб авиапредприятия.

Профгруппа службы, которую возглавляет диспетчер Н. А. Волкова, активно участ-

вает в мобилизации коллектива на успешное решение поставленных задач, регулярно выпускаются боевые листки, стенгазеты, на страницах которых находит свое отражение вклад авиаработников в выполнение плановых заданий и социалистических обязательств, работу, целью которой является повышение культуры обслуживания пассажиров.

М. ИСРАИЛОВ,
начальник службы организаций перевозок Таркосалинского авиапредприятия.

● ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА — ДЕЛО ВСЕНАРОДНОЕ

ОТ УРОЖАЯ ДО УРОЖАЯ

На исходе сентября. С каждым днем все меньше и меньше тепла, все ощущают приближение долгих зимних холодов. Мимолетно северное лето, коротко «очей очарование» осени. По утрам на желтеющей траве уже серебрится иней — свидетель первых ночных заморозков. И хо-

тят бывают еще ласковые погожие деньги, из тех, что в средней полосе России выдаются в пору «бабьего лета», северяне на их счет не обманываются — не успеешь оглянуться, как закружит свои бесконечные хороводы поземка, ляжет снег на землю белым покрывалом. Вот и спешат, спешат люди собрать, надежно укрыть в закрома от холода богатый урожай, все что родила и взращила кормилица-земля. Самая пора сбора осенних даров, подведение итогов летних трудов человечества.

Готовятся к долгой зиме и

пурвичане. Пройдите по улицам «старого» поселка районного центра, где в основном дома еще одноэтажные, на одну-две семьи, — присмотритесь. Почти у каждого дома — заборчик, за которым еще неделю назад сочно зеленела густая картофельная ботва, а сейчас вовсю идет уборка урожая.

Многие здесь — старожилы поселка, живут лет по десять-пятнадцать, а то и все двадцать пять. О многом могут они рассказать. Как трудна была жизнь, как питались, в основном, сушеными овощами: свежая зелень, фрукты были в магазинах большой редкостью. Тогда-то и стали думать о своем подсобном хозяйстве, разбивая у домов огороды. Многие семьи взялись за это дело впервые, попрежнему из городов, где, ясно, не было необходимости растить свою картошку. Нелегко доставались и семена, одолживали у соседей кто

сколько даст. Да и были те семена мелкие, как горох — боятесь урожаем еще никто не мог похвастаться.

Не утешали и первые опыты огородничества. «Помню, посадили ведро такого гороха, а выкопали полтора», — вспоминает сейчас Римма Александровна Никифорова, в былые годы коренная горожанка, да тому уже лет пятнадцать назад. «А какая водянистая была да мелкая. Но зато как радовались — смеется, — что свою картошечку вырастили...».

Я беру с земли и кладу на ладонь тяжелый картофельный клубень, весь в песчинках и мелких комочках земли. Кожица картофельная тонкая, розовая, сама картошка белая, сочная. «Всего шесть ведер нынче посадили, уже больше пятидесяти в погреб высыпали, да еще ведро десять соберем. В этом году

(Окончание на 4 стр.).

За рубежом

● В МИРЕ КАПИТАЛА



В 16 крупнейших индустриальных центрах ФРГ прошли мощные манифестации трудящихся в поддержку забастовочной борьбы металлистов Гессена и Юго-Западного экономического района страны, выступающих в защиту права на труд.

Проведенные в рамках объявленного по всей стране «Дня солидарности с борьбой металлистов» массовые манифестации стали ответом рабочего класса, а также служащих ФРГ на чинимый в отношении бастующих произвол. Они показали решимость трудящихся продолжать активные действия в защиту своих коренных интересов, несмотря на попытки монополий расколоть рабочее движение и с помощью незаконных методов сбить накал забастовочной борьбы.

НА СНИМКЕ: во время демонстрации солидарности в Дортмунде.

Телефото АП—ТАСС

● ЗАМЕТКИ КОММЕНТАТОРА

«MX» — ШАГ К ЯДЕРНОЙ ВОЙНЕ

Гигантская 100-тонная ракета с оглушительным ревом оторвалась от земли на полигоне базы ВВС США Ванденберг, преодолела расстояние более 6 тысяч километров и в западной части Тихого океана выпустила новейшую сверхточную боеголовку «Марк-21». Так в июне этого года прошли очередные испытания новой американской тяжелой стратегической ракеты «MX». Первые 10 ракет должны быть размещены на боевых позициях в 1986 году.

Осуществляя программу «MX», администрация Рейгана паталкивается на сопротивление в конгрессе, отражающее усиливающиеся протесты американских ученых и широкой общественности. Чтобы преодолеть это препятствие, она прибегает к фальшивому тезису, будто ракета «MX» — чуть ли не способствует сохранению мира и будто бы она послужит «стимулом для возвращения Советского Союза на переговоры» по стратегическим ядерным вооружениям, сорванные, как известно, Вашингтоном. Президент Рейган дошел до того, что окрестил это десятиголовое ядерно-чудовище... «Пискипер», что в переводе с английского означает «страж мира».

Создание и размещение единственными Штатами «MX», в равной мере как и других новых ядерных вооружений, приведет к еще большему обострению международной обстановки. Полковник Полити, заместитель директора программы «MX», прямо заявил: «Мы хотим напугать русских. Мы должны вызвать у них беспокойство по поводу возможного запуска «MX». Это опасные и иллюзорные планы. Советский Союз угрозами не запугать. СССР никогда не допустит над собой какого-либо военного превосходства, сделает все для обеспечения безопасности — своей и своих союзников.

В 1984 финансовом году конгресс под давлением адми-

А. Попов,
(ТАСС).

ОТ УРОЖАЯ ДО УРОЖАЯ

(Начало на 3 стр.).
урожай особенно удачный»,—радуется Римма Александровна. Удивляюсь, как с такого небольшого участка можно собрать такой урожай?

У многих огородников картошка уродилась на славу, будет кормить семьи аж до нового урожая. А что значит она в нашем питании—кажется по себе знает. Недаром же ее по праву называют вторым хлебом. Она подойдет к любому столу — будь то в праздник или в будни. Сваренная в «мундирах», жареная на масле, толченая, печеная — хороша в любом виде. А сколько еще можно приготовить из картофеля, знаете? Добрую сотню разнообразных блюд! Но это так, к слову. Думаю, тут важнее поговорить о другом — о той бесспорной выгоде, которую дает севериям лично подсобное хозяйство. Богатый урожай картофеля в этом году — не исключе-

чение. Пуровчане со временем научились его выращивать. Кроме того, северная скороспелка еще и отлично сохраняется. И пусть в наших магазинах свежие овощи теперь бывают всю зиму, согласитесь, выращенное своими руками кажется и вкуснее, и лучше, и дешевле обходится, и не надо каждый раз бежать в магазин, стоять в очередях. Свое — вот оно, всегда под рукой. А совсем мелкой что не идет в пищу, можно подкармливать домашнюю живность — поросят, что и делают многие таркосалицы. В частности, семья Горяевых, кстати, она тоже из старожилов. Обрабатывают огород, выращивают поросят, излишки мяса сдают в рыбокон-

тацию. И чем больше мы производим, тем лучше себя и обеспечим. Этот вопрос уже многие таркосалицы решили для себя положительно, обзаведясь личным подсобным хозяйством.

И тут мы хотели бы обратиться, к нашим читателям — и к опытным огородникам, и к начинающим. Поделитесь своими секретами в выращивании овощей в северных условиях. Ведь многие из вас растят не только картофель, но и огурцы, и помидоры, и прочие теплолюбивые культуры. С какими это связано трудностями, проблемами. Нуждается ли вы в советах специалистов сельского хозяйства по каким-то отдельным вопросам или вам достаточно того, что мы помечаем на страницах газеты.

Ждем ваших писем.

Л. АЛЕКСАНДРОВА.

Из цикла "Эти шутливые, серье зные рассказы"

Дело было вечером. Приходит ко мне не то, что приятель, а так, знакомый, и говорит:

— Слушай, старик, я слышал ты охотничью собаку ищешь, купи у меня.

— У тебя? Собаку? — удивился я безмерно.

— Да, Лентяя, — подтвердил он. — Ты же знаешь его. Только он медвежатник. За птицей или там за лосем не пручен.

Лентяя я однажды видел, но не думал, что он медвежатник. Да и знакомый вроде не охотник. Но чем черт не шутит, сильно мне хотелось за иметь охотничью собаку. До этого я был рабчиков, раз убил глухаря, правда, случайно. Но медведь? Да, это был бы трофей! А с собакой убить медведя, конечно, проще.

Я все же продолжал сомневаться:

— Чересчур он у тебя спокойный. Да и пойдет ли за медведем? Ты, вроде, их тоже не бил.

— Ну, насчет спокойствия ты это брось. Медвежатники все спокойные. Может за это и прозвали его Лентяем и еще за то, что никого не боится. Я его купил в прошлом году за тридцатку и уже этой зимой с ним двух медведей взял — одному он так в штаны вцепился, что еле от мертвого отодрал, а когда втрому вцепился в глотку, а тот как заорет:

— Убери собаку!

— Что ты мелешь? Кто заорал?

— Да нет! Это я так, ошибся...

— То-то! Ври да не звярайся... Тридцатку я тебе сейчас не дам, а только чер-

венец, но если убью хоть одного медведя — тогда остальные.

На том и порешили.

Жена скептически отнеслась к моей сделке, а когда поймалась Лентяя она сразу же невзлюбила его.

По части воровства Лентяя был виртуозом. Особенно уважал свиные котлеты. Жареные. Я, лично, не удивился: сам котлеты люблю. А чем он хуже нас?

Борис Лысак

ЛЕНТАЙ

рассказ

Лентяя мне нравился. Среднего роста, плотный, с широкой левой грудью, и масть никакого — черная, устрашающая. Почему-то невзлюбили Лентяя собаки. Они частенько между собой дерутся. За кость, за место под солнцем, да и просто так. Кстати, но собаки быстро мирятся, когда исчезает причина драки, а вот Лентяя они почему-то не любили хронически.

После очередной драки я наконец-то понял причину стойкой собачьей неприязни к моему песу — черная зависть. Шутка ли? Медвежатник. Да и силенкой бог не обидел.

Но вот и первая охота. Позади сборы, волнения, прощения с родными — охота на медведя не шутка. Впереди — но чевки у костра и риск. Правда, иногда проскальзывала мысль: «Если останусь жив».

...Мы идем с Лентяем по старым вырубкам. Пес умны

конечно, зайчиху я добил. Запрягал ее в рюкзак и пошли мы дальше. Впереди речушка, метров десять ширины. Но удача, — сушина через реку лежит, можно пройти не замочив ног. Ну и пошел по тихоньку, балансируя руками. Тоненькая больно, сушина-то, прогибается. Вдруг кто-то меня сзади подталкивает, да так настойчиво. «Лентяй», — понял я и оттолкнул полетел в воду. Да, да, с рюкзаком, ружьем, патронташем. Вымок весь, но хорошо, хоть оказалось неглубоко. Разозлился на Лентяя, но обсущился возле костра и «подобрел». Поэтому мы мирно с ним съели сваренную зайчиху, я запил ее чаем и пошли дальше. Лентяй бежал метра три впереди. «Делает успехи», — подумал я про себя радостно. «Глядишь и по лесу скоро рыскать начнет». И вдруг я увидел медведя, ну не медведя, а

Над выпуском работали:

корректор И. Аманенко, линотипист А. Черепанова, метрополит Т. Рассохина, печатник М. Пяк.

НАШ АДРЕС: п. Тарко-Сале, ул. Ленина 1-я. ТЕЛЕФОНЫ: приемная, секретариат, отдел народного хозяйства — 2-48, Пуровская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

ПРИРОДА И ЧЕЛОВЕК



БАТУМИ. Аристофан и Шалун, северные морские котики, стали новыми обитателями Батумского океанариума.

Они готовятся принять участие в популярном дельфиньем аттракционе, а сейчас занимаются в отдельном бассейне, постигая азы актерского мастерства.

На снимке: новоселы Батумского океанариума — северные морские котики.

(Фотохроника ТАСС).

медвежонка. Впереди, на наклоненной сосне. Я поднял ружье и взвел курки. «Где-то и медведица здесь», — успел по думать. Пес, видно, тоже учился запах и бросился мне в ноги со скоростью пушечного ядра. Я кувырнулся, ружье выстрелило. Лентяй отчаянно за визжал. Переполоху-то надела ли... Посмотрел на Лентяя. И он, и я поняли друг друга, потому что ближе десяти метров он уже ко мне не под ходил. За три дня охоты добыл я только двух рябчиков. Нетерпеж же мне стало, когда Лентяй спер у меня последний кусок хлеба.

— Лодыры чертов, — начал я его ругать.

Стоп! Так ведь и зовут его — лентяй. Так вот значит что, назвали его со смыслом.

Ладно, решил я, что толку пса ругать. Скажу я лучше его бывшему хозяину, что о нем думаю.

Так и сделал. Отвел к знакомому и говорю:

— Забирай обратно пса, от давай червонец.

— Денег нет, — заявляет тот нахально.

— Ладно, так забирай.

— Не хочу. Больше не охочусь.

— Тогда на червонец, только забери!

Потом я узнал от добрых людей, что мой знакомый на нем бизнес делает, уже десятый раз продает. Таким же лицухам, как я. И все же осмысливая поступки Лентяя, я понял, что дело было не в Лентяе. Я честно пытался его полюбить и во многих случаях оправдать, потому что Лентяй был для меня прекрасной мечтой о красивой, умной, охотничьей собаке.

Зам. редактора Я. ЗАХАРОВ

Телевидение

23. ВОСКРЕСЕНЬЕ «ВОСТОК»

8.00 — «Время». 8.40 — Л.-В. Бетховен. Соната № 15 в исполнении пианиста Д. Ранки. (Венгрия). 9.10 — Будильник. 9.40 — Службу Советскому Союзу! 10.40 — Здравье. 11.25 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 11.55 — Встречи на советской земле. 12.10 — Сельский час. 13.10 — Музыкальный киоск. 13.40 — «Три веселые смены». Трехсерийный художественный фильм для детей. Фильм 2-й — «Ошибки Микиши». Фильм 3-й — «Тайна Фенимора». 15.50 — «Поззия». П. Неруда. 16.40 — Премьера фильма-концерта «Всем поколениям петь». Выступление народной артистки СССР Л. Зыкиной. 17.05 — «Ежик, плюс черепаха», «Так сойдет», «Ивашка из Дворца пионеров». Мультипликационные фильмы. 17.35 — Международная панорама. 18.20 — На арене цирка. 19.30 — Клуб путешественников. 20.30 — «Время». 21.05 — Р. Глиэр. «Симфония-фантазия». 21.30 — Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» — «Пахтакор». 23.15 — Новости.

II ПРОГРАММА

8.00 — На зарядку становись! 8.20 — Научно-популярные фильмы: «Заводы будущего», «Секрет СВС». 9.00 — Русская речь. 9.30 — Рассказы о художниках. Скульптор С. Пименов. 10.15 — Заключительный концерт телевизионного фестиваля «Золотая Прага». 11.15 — В мире животных. 12.15 — В гостях у сказки. «Акмаль, дракон и принцесса». 13.40 — Стадион для всех. 14.10 — «Я помню время золотое». Народный артист СССР М. Царев читает стихи Ф. Тютчева. 14.35 — Премьера фильма-концерта «Умельцы». 14.45 — Рассказывают наши корреспонденты. 15.15 — «Так рождается музыка». В поисках исполнительского решения. 16.30 — «Моя судьба». Трехсерийный художественный фильм. 2-я серия. 17.50 — Выдающиеся советские исполнители — лауреаты Ленинской премии. Пётр Ирина Архипова. 18.50 — Н. Тихонов. «Кавалерада». Рассказ. Исполняют заслуженный артист РСФСР Г. Бортников и А. Ливанов. 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — А. Франс. «Преступление Сильвестра Бонара». 20.30 — «Время». 21.05 — «Петля Ориона». Художественный фильм. 22.25 — «Московский университет». Научно-популярный фильм.

х х х

Пуровскому райбыткомбинату срочно требуются на работу: в п. Тарко-Сале — фотограф, кладовщик; на работу в п. Пурпе и п. Ханымей — портные, работающие на са-мозакре.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ

ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ ЛИСТ

ФОРМАТ А-3

Заказ № 1162. Тираж 2556.

ИНДЕКС 54360.